

# 中方決定制裁涉港問題表現惡劣美政客

## 外交部強調「香港是中國的香港」 美方將被堅決回擊和對等反制

針對美國政府早前宣布對6名中國中央政府駐港機構和香港特區政府官員進行所謂「制裁」，中國外交部發言人郭嘉昆昨日在外交部例行記者會上宣布，中方依據《中華人民共和國反外國制裁法》（下稱《反外國制裁法》）有關規定，對涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁。他強調，香港是中國的香港，中方正告美方在涉港問題上採取的任何錯誤行徑，都將遭到中方的堅決回擊和對等反制。多位全國港澳研究會學者指出，制裁決定十分必要，既有效維護了國家主權、尊嚴和核心利益，也打擊了西方霸權主義和強權政治，並保障特區政府官員、司法人員依法執行公務時不受外部脅迫，確保特區政府正常運作；這也向國際社會表明，中國對美國的霸凌行為不會逆來順受，而是向國際社會展現勇氣並進行強力反擊。

●香港文匯報記者 陳逸飛



▲圖為近年本港不少團體先後前往美國駐港總領事館外抗議，敦促美方停止干涉香港事務。資料圖片

### 中國近年制裁部分美政客

●中國外交部近年多次宣布對涉港問題表現惡劣的美國議員、官員及非政府組織人員實施對等制裁，包括凍結其在華資產、禁止本人及家屬入境中國內地和港澳、限制其關聯企業及機構與中國打交道、做生意。

時間	制裁人員
2020年7月13日	對美國國務院國際宗教自由無任所大使布朗巴克(Samuel Dale Brownback)、參議員盧比奧(Marco Rubio)、克魯茲(Ted Cruz)、眾議員史密斯(Chris Smith)實施制裁
2020年8月10日	對參議員盧比奧、克魯茲等人實施制裁
2020年11月30日	對「美國國家民主基金會」(NED)亞洲事務高級主任約翰·克羅斯、「美國國際事務民主協會」(NDI)亞洲項目負責人阿南德、香港分部主管羅薩里奧、項目主任薛德致等4人實施制裁
2021年1月21日	對特朗普政府國務卿蓬佩奧(Mike Pompeo)等28人實施制裁
2022年8月5日	對眾議院議長佩洛西(Nancy Pelosi)實施制裁
2023年4月13日	對眾議員邁克·麥考爾(Michael McCaul)實施制裁
2024年5月21日	對眾議院前議員加拉格爾(Mike Gallagher)實施制裁
2024年7月31日	對眾議員麥戈文(Jim McGovern)實施制裁

資料來源：中國外交部網站 整理：香港文匯報記者 陳逸飛

## 港政界：「賞罰分明」方能遏制美式霸凌蔓延

香港文匯報訊（記者 黃子龍）中國外交部昨日宣布中方決定制裁在涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人。香港多名政界人士在接受香港文匯報訪問時指出，堅決支持中央政府制裁美方相關政客及組織的決定。他們強調，唯有通過正義的「賞罰分明」，方能遏制美式霸凌的蔓延，以及維護國際關係基本準則，為遭受不公壓迫的國家與地區樹立抗擊單邊主義的典範。

### 支持制裁扭曲事實真相的美政客

港區全國人大代表陳勇指出，美國某些政客長期奉行雙重標準，一方面以所謂「國家安全」名義肆意通過「制裁」手段打壓他國官員及地區領導人，甚至針對香港國安法和《維護國家安全條例》的正當舉措橫加干涉；另一方面卻在本國構建嚴密國安法網。這種「只許州官放火，不許百姓點燈」的霸權行徑，徹底暴露其「強權即公理」的邏輯悖論。「我們堅定支持國家依法採取對等反制措施，嚴正制裁那些惡意損害中國主權、扭曲事實真相的美方人員，特別是其操縱「以港制華」行徑的幕後黑手。」

立法會議員容海恩指出，香港是中國不可分割的一部分，其法律制度和治理權限完全屬於中國內政範疇。香港國安法和相關條例的制定與實施有效維護了國家安全與社會穩定，符合法治原則和香港市民的根本利益。美方無視事實，一再濫用「長臂管轄」工具，通過脅迫手段干預香港事務，不僅暴露其霸權行徑的本質，更將嚴重損害中美關係的互信基礎。

「中央政府維護國家主權、安全、發展利益的決心堅如磐石，推進『一國兩制』行穩致遠的意志不容動搖。」容海恩強調，任何外部勢力的虛張聲勢與政治操弄，都無法撼動中國人民捍衛國家尊嚴與領土完整的堅定信念。中方始終堅持通過對話解決分歧，但對於任何危害核心利益的行徑，必將以果斷措施堅決回應。同時，中方在處理國際事務中一貫秉持相互尊重、平等協商的原則。中國是國際法治與多邊主義的積極踐行者。美方應立即停止干涉中國內政，以實際行動為兩國關係重回正軌創造必要條件。

### 中方反制措施大快人心

立法會議員尚海龍說，中央政府的反制做法合理合法，也是對美方相關人員粗暴干涉別國內政的有力回擊。美方相關政客頻頻在涉港言論及行動上指手畫腳、野蠻干涉，動輒將香港特區官員及各類公職人員列入所謂「制裁」名單，以威逼、恐嚇等手段干涉香港事務，意圖令香港愛國者屈服，這是癡心妄想之舉。此次在祖國堅強支持下，相關中央部門透過依法制裁回敬相關美方別有用心之人，為治港團隊打氣，為愛國人士鼓勁，反制措施大快人心。

立法會議員梁熙表示，支持中央對美作出對等反制措施，以表達對美方霸權行為的強烈不滿。他說，自早前美國作出有關霸凌行為後，已引起香港社會的廣泛譴責。「這次可說是國家為香港出了一口鳥氣，以實際行動支持香港及捍衛『一國兩制』，向美國的干涉行為說『不』！」

## 外力違國際法準則 中方可採反制措施

2021年6月10日，第十三屆全國人大常委會第二十九次會議表決通過《中華人民共和國反外國制裁法》。據新華社今年3月24日報道，國務院總理李強日前簽署國務院令，公布《實施〈中華人民共和國反外國制裁法〉的規定》。

《規定》自公布之日起施行，共有二十二條，其中第三條規定：外國國家違反國際法和國際關係基本準則，以各種借口或者依據其本國法律對我國進行遏制、打壓，對我國公民、組織採取歧視性限制措施，干涉我國內政的，或者外國國家、組織、個人實施、協助、支持危害我國主權、安全、發展利益的行為的，國務院有關部門根據《反外國制裁法》和規定，有權決定將有關組織、個人列入反制清單，採取反制措施。

中國外交部發言人郭嘉昆表示，美國對中國中央政府駐港機構和香港特區政府6名官員濫施非法單邊制裁，嚴重干涉香港事務和中國內政，嚴重違反國際法原則和國際關係基本準則。中方對這種卑劣行徑予以強烈譴責。依據《中華人民共和國反外國制裁法》有關規定，中方決定對在涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁。

### 實施對等反制 具充分法理依據

全國港澳研究會副會長譚耀宗表示，中國的《反外國制裁法》已賦予中央政府有依法進行反制的權力，而面對外國宣稱的無理「制裁」，中國實施對等反制具有充分法理依據，此舉不僅是維護國家主權的必要手段，更是對香港法治尊嚴的堅定捍衛。

他並強調，特區政府官員依照法律和程序辦事，外部勢力無權以任何形式介入或施加政治壓力。美國政府企圖通過所謂的「制裁」，對中國中央政府駐港機構官員及特區政府官員施壓、阻撓其依法履職的行徑「完全不合理」，這是對香港內部事務的粗暴干預，也違背國際關係基本準則。

譚耀宗並指出，針對長期惡意攻擊香港的境外議員、組織及相關組織，中方的反制措施並非單方面升級，而是基於「對等原則」的合理回應，是遏制外部勢力對香港事務的持續污名化與打壓。

他強調，美國企圖通過威脅手段迫使香港官員「不敢履行職務」的圖謀注定失敗，中央政府與特區政府將堅定支持官員依法履職，確保香港社會秩序與司法獨立不受外部脅迫影響。

### 向國際表明 中方會對美霸凌行為反擊

全國港澳研究會顧問劉兆佳表示，中方對美國的反制是意料之中，過去也出現過類似情況。「現在有了《反外國制裁法》，中方的反制行動有法律依據，也是按照法律規定必須要做。」

他說，中方的反制決定是警告美國政客要慎重行事，也是向國際社會表明，中國對美國的霸凌行為不會逆來順受，而是會強力反擊，宣揚正氣和勇氣。

全國港澳研究會理事顧敏康表示，中國人講究「後發制人」，也強調「以其人之道，還治其人之身」。根據《反外國制裁法》第三條，中方的制裁十分必要，且合情合理合法，既有效維護了國家主權、尊嚴和核心利益，也打擊了西方霸權主義和強權政治。

## 反華政客屢「制裁」港官 企圖破壞港穩定

自2019年香港修例風波以來，美國反華政客以所謂「人權」、「自由」為幌子，頻繁插手中國香港事務，不僅公然干涉中國內政，更通過立法、「制裁」、煽動輿論等手段，企圖破壞香港社會穩定、由治及興的局面。針對這些人的言行，中國政府對以下等多名美國反華政客已分別予以制裁。

被視為「反華急先鋒」的美國國務卿馬可·盧比奧(Marco Rubio)，在擔任參議員期間，協助推動取消香港特殊地位的法案，包括所謂的《香港人權與民主法案》、《香港自治法案》，威脅取消香港特殊關稅地位、授權「制裁」實施香港國安法的官員及金融機構。他近年頻頻插手中國事務，大放厥詞，稱中國「侵犯」香港的自治權，已將香港從金融中心轉變為「推進中國利益的工具」，香港國安法的訂立「令香港不再適合成為國際營商地方」云云。

前美國眾議院議長南希·佩洛西(Nancy Pelosi)，2019年6月曾公開將香港街頭的暴力示威美化稱之為「一道美麗的風景線」云云，並聲稱：「美

國與香港人站在一起。」此言一出，香港黑暴分子的街頭暴力行動迅速升級。2022年，佩洛西罔顧中方嚴重關切和堅決反對，執意竄訪中國台灣，嚴重干涉中國內政，嚴重損害中國主權和領土完整，嚴重踐踏一個中國原則，嚴重威脅台海和平穩定。

### 煽動西方國家採取行動聯合施壓

前美國國務卿邁克·蓬佩奧(Mike Pompeo)在其任內將對港的干預推向失控地步。2020年，他宣布香港「不再享有高度自治」，終止香港的特殊貿易待遇；同年8月，美國財政部宣布「制裁」包括香港時任特首林鄭月娥在內的11名中央及特區政府官員，凍結其在美資產，蓬佩奧在社交媒體發文稱「這11人要對香港自治受損負責」云云，他並煽動西方國家採取聯合施壓行動。

美國共和黨參議員泰德·克魯茲(Ted Cruz)，2019年罔顧中方警告公然來港作秀表演，為黑暴極端暴力分子撐腰，對香港事務和中國內政大放厥詞，還在社交媒體上發布與示威者的合影，聲

稱「支持香港爭取民主」云云。他長期渲染「中國威脅論」，把中國塑造成「敵對勢力」。眾議院外交委員會主席邁克爾·麥考爾(Michael McCaul)，多次鼓動西方國家「孤立中國」，要求擴大對香港特區官員的制裁範圍，限制香港駐美機構的外交豁免權等。

除美國反華政客的個人言行外，美國國會近年還試圖通過多部涉港法案，企圖將之干預制度化，如所謂的《香港人權與民主法案》將香港經貿地位與「人權狀況」掛鉤，為後續制裁鋪路；所謂的《香港人民自由與選擇法案》，為亂港分子提供赴美「政治庇護」等，均是以「民主」之名行「霸權」之實，企圖將香港變為對華的意識形態戰場。

美國反華政客的失實言論及煽動行徑罄竹難書，本質上是將香港視作遏制中國發展的棋子。然而，隨著香港國安法和《維護國家安全條例》的實施，香港社會已重歸穩定，正走在由治及興的大道上。歷史終將證明，任何干涉他國內政、破壞地區穩定的行徑，只會讓世界看清霸權主義的真面目，而中國維護主權與領土完整的決心堅如磐石。

●香港文匯報記者 陳逸飛

## 指美謀收中企「癩價」港口費 港政界：長和賣港口恐危害國安



●圖為長和在巴拿馬經營其中一個港口巴爾博亞港。資料圖片

香港文匯報訊（記者 黃子龍）長和集團擬向美國貝萊德財團出售巴拿馬運河港口等資產事件，持續受到海內外社會的高度關注。多名政界人士接受香港文匯報訪問時表示，美方已經露出了背後圖謀，就是早前宣布針對中國公司擁有、營運及製造的船舶分階段收取高額的港口費，打擊中國的造船以及海運企業，因此關鍵港口設施的出售，可能會導致國家經濟受到威脅，進而危害到國家安全。

### 出售關鍵設施須以國家利益為重

全國政協委員、立法會議員黃錦輝指出，巴拿馬港口涉及國家經濟安全與戰略布局，需從多層

面審慎應對。他強調，該港口對中國航運路線具有重大戰略價值，若關鍵航運節點的實際控制權因商業併購等途徑轉移至美方，將直接威脅中國經濟安全，進而危害國家安全，因此對於出售如此重要的關鍵基礎設施前，必須以國家利益為重，作出慎重的考慮。

東區區議員、青年創新發展慈善協會執行主席植潔鈴表示，相關企業要謹慎考慮交易背後與國家安全有關的風險，不能單純以商業的角度考量，否則將會成為民族的罪人。她說，平情而論，美國政府對其國內的港口有絕對的控制權，就算相關的收費會嚴重打亂

世界經濟秩序，也是在一個合法的範圍內進行，旁人亦難以有太多的干預。然而萬一巴拿馬運河全落入美國公司之手，未來就可以執行與美國自身港口一樣的規定，甚至作出對中國公司禁運的決定，對我國利益而言構成了嚴重威脅。

因此，假若國家放任相關企業將巴拿馬運河輕易落入美國之手，未免讓人覺得有為虎作倀、出賣民族利益的感覺，這將會成為歷史永遠的罪人。

因此，社會各界支持國家市場監督管理總局對交易作出審查的同時，亦要團結一致向相關企業說不，不要讓其成為傷害民族利益的幫兇。